

Festlegungsprotokoll der Beratung des Parteivorstandes am 3. Dezember 2017

Tagesordnung:

- TOP 1. Feststellung der Beschlussfähigkeit, Beschlussfassung über Tagesordnung, Zeitplan, Beschlusskontrolle
- TOP 2. Aktuelle Politik
- TOP 3. offene Diskussion über den Vorschlag eines Einwanderungsgesetzes
- TOP 4. Berichte
- TOP 5. Finanzen
- TOP 6. Behandlung weiterer Vorlagen
- TOP 7. Verschiedenes

9.05 bis 9.25 Uhr **TOP 1 Beschlussfähigkeit, Tagesordnung, Zeitplan, Beschlusskontrolle**

Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt.

Die nachgereichte Vorlage 2017/150 zu Katalonien wurde vertagt, weil erst die Internationale Kommission sich damit befassen soll.

Der Bericht der Feministischen Offensive mit der Nummer 2017/151 wurde in den TOP 4 Berichte eingeordnet. Die nachgereichte Vorlage 2017/152 – Klare Kante gegen Querfront - wurde in den Tagesordnungspunkt 1 eingeordnet.

Die Tagesordnung wurde bestätigt.

Die Informationsvorlage 2017/148i Beschlusskontrolle wurde zur Kenntnis genommen.

9.25 bis 10 Uhr **TOP 2 Aktuelle Politik**

Themen der Verständigung waren:

- Scheitern der Verhandlungen zur schwarzen Ampel und unsere Stellung in der Parteienlandschaft
- die mit 10.000 Teilnehmer_innen breiten Proteste gegen den AfD-Parteitag,
- der Gewinn von 13.000 Mitgliedern in den vergangenen zwei Jahren und die Aufgabe, diese in die Partei zu integrieren,
- aktuelle Forderung nach Weihnachtsgeld für Hartz-I-V-Bezieher_innen,
- Angriffe auf den Achtstundentag und unsere Antwort,
- Einschränkungen des Mutterschutzes,
- Kampf gegen § 219a Kristina Hänel und ein geplantes Referendum in Irland, die Frauenkonferenz des DGB,
- der Wunsch, den Aufruf „Abrüsten statt Aufrüsten“ aus der Friedensbewegung zu unterstützen.

10 bis 12.45 Uhr **TOP 3 offene Diskussion über den Vorschlag eines Einwanderungsgesetzes**

Die Debatte wurde durch vier Eingangsstatements von Udo Wolf, Ali Al Dailami, Jörg Schindler und Sevim Dagdelen eingeleitet und anschließend unter großer Beteiligung kontrovers weitergeführt.

Der Geschäftsführende Parteivorstand wird zur nächsten Parteivorstandsberatung einen Vorschlag machen,

wie mit dem Thema weiter verfahren werden soll.

Mittagspause von 12.45 bis 13.20 Uhr

13.20 bis 15.45 Uhr **Fortsetzung TOP 2** **Aktuelle Politik**

Die Vorlage „Klare Kante gegen Querfront“ wurde nach einer Abstimmung über die Befassung leicht verändert und mehrheitlich beschlossen. **Beschluss 2017/152**

Es wurden Berichte aus dem Bundesausschuss und aus der EL entgegengenommen. Das Linke Forum in Marseille im November mit Parteien und Bewegungen aus ganz Europa wurde als ein Baustein für eine international agierende europäische Linke gewürdigt.

Die Vorlage LINKER Fahrplan wurde mit Ergänzungen einstimmig beschlossen. **Beschluss 2017/140**

In diesem Kontext wurde auch die Vorlage „Zur Vorbereitung der Kampagnenarbeit der LINKEN 2018“ einstimmig geschlossen. Für den Parteivorstand nehmen Nina Eumann, Christian Schaft und Franziska Riekewald am Workshop teil. **Beschluss 2017/143**

15.45 bis 16.20 Uhr: **TOP 4 Berichte**

Die Berichte von linksjugend ['solid] und DIE LINKE.SDS hielten Paul Gruber und Janis Ehling. Die Informationsvorlage 2017/146 (DIE LINKE.SDS) wurde zur Kenntnis genommen ebenso wie eine Tischvorlage von linksjugend ['solid]. Der Parteivorstand dankte dem Jugendverband für seine Arbeit und sprach seine Anerkennung für den Mitgliederzuwachs aus und dafür, dass der SDS inzwischen der größte aller Studierendenverbände ist.

Der Bericht der Feministischen Offensive, Vorlage 2017/151 wurde von Nina Eumann vorgetragen und zur Kenntnis genommen.

Der Bericht des Ältestenrates wurde per Beschluss zur Kenntnis genommen. Hans Modrow teilte mit, dass Evi Nowitzki Mitglied des Ältestenrates geworden ist. **Beschluss 2017/132**

16.55 bis 17.05 Uhr: **TOP 5 Finanzen**

Die Vorlage Beschlussfassung zur vorläufigen Haushaltsführung 2018 wurde einstimmig beschlossen. **Beschluss 2017/133**

Die Vorlage Beschlussfassung über die Annahme einer Unternehmensspende wurde einstimmig beschlossen. Der Hinweis, dass wir keine Unternehmensspenden wollen, soll zukünftig auf den Spendenlisten vermerkt werden. Die Spende wird an Cuba sí weitergeleitet. **Beschluss 2017/136**

17.05 bis 17.15 Uhr: **TOP 6 Behandlung weiterer Vorlagen**

Die Vorlage Einberufung des Parteitages 2018 wurde mit einer Ergänzung - einstimmig beschlossen. Parallel zum Parteitag findet der Tag der Bundeswehr statt – das sollte auf dem Parteitag bedacht werden. Ferner wurde eine Börse für private Unterkünfte in Leipzig auf der Internetseite angeregt. **Beschluss 2017/129**

Die Vorlage Aufruf zu Karl & Rosa wurde einstimmig beschlossen. **Beschluss 2017/130**

Die Vorlage Bestätigung der Bundesausschuss-Delegierten des Parteivorstandes wurde einstimmig beschlossen. **Beschluss 2017/131**

Die Vorlage Auszeichnung barrierefreier Büros wurde einstimmig beschlossen. **Beschluss 2017/134**

Alle weiteren Vorlagen wurden an den GfPV überwiesen. Vor dessen Entscheidung werden die PV-Mitglieder schriftlich um ihre Meinung gebeten:

- Die Vorlage Konferenz zum Epochenbruch **2017/135**
- Die Vorlage Jahresauftakt **2017/141**
- Die Vorlage Veranstaltungsreihe Gedrucktes **2017/142**
- Die Vorlage Kreisvorsitzenden- und Aktionskonferenz 2018 **2017/144**
- Die Vorlage Arbeit gegen rechts. (Der Bündnisbeitrag soll zurückgestellt werden, bis eine Information über das Bündnis und unsere Vertretung darum vorgelegt wird.) **2017/145**

Die Vorlage 2017/149i zur statistischen Auswertung der Eintritte soll am 13. Januar 2018 in der Gremienberatung vorgetragen werden.

17.15 bis 17.20 Uhr: **TOP 7 Verschiedenes**

An der Beisetzung von Dominic Heilig am 8. Dezember um 11.30 Uhr auf dem Friedhof Friedrichsfelde nehmen für den Parteivorstand Katja Kipping und Thomas Nord teil und legen den Kranz des Parteivorstandes nieder. Die nächste Beratung ist die gemeinsame Gremienberatung am 13. Januar von 10 bis 15 Uhr. Antragsschluss für die Beratung ist der 3. Januar 2017.

Für die erste Klausurtagung des neuen Parteivorstandes soll rechtzeitig vom GfPV ein Termin (außerhalb der der Ferienzeit) fixiert werden.

Ende der Beratung: 17.20 Uhr

Teilnehmer_innen aus dem Parteivorstand:

		3.12.2017
Aken	Jan van	Ja
Al-Dailami	Ali	Ja bis 16.45
Benda	Judith	Ja
Bierbaum	Heinz	E
Brix	Arne	Ja bis 13.20
Buchholz	Christine	E

		3.12.2017
Dahme	Katharina	Ja
Ehling	Janis	Ja
Eumann	Nina	Ja bis 16.40
Firmenich	Ruth	Ja
Gennburg	Katalin	Ja
Gleiss	Thies	Ja

		3.12.2017
Grünberg	Harri	Ja bis 16
Haydt	Claudia	Ja
Hunko	Andrej	Ja bis 16.05
Kipping	Katja	Ja
Köditz	Kerstin	Ja bis 16.40
Krämer	Ralf	13.20-16.35
Lay	Caren	Ja bis 16.10
Lederer	Klaus	nein
Leidig	Sabine	Ja bis 17.05
Mayer	Anja	Ja bis 16.20
Merk	Xaver	Ja
Neuhaus-Wartenberg	Luise	Ja bis 15.45
Nord	Thomas	Ja
Pflüger	Tobias	Ja
Redler	Lucy	Ja bis 16.00
Riekewald	Franziska	Ja

		3.12.2017
Riexinger	Bernd	Ja
Schaft	Christian	Ja
Scheringer-Wright	Johanna	Ja bis 13.20
Seifert	Ilja	E
Sprengel	Claudia	Ja
Strunge	Miriam	Ja
Tändler-Walenta	Marika	Nein
Tempel	Frank	12-17
Trochowski	Daniela	Ja bis 15
Troost	Axel	Ja
Wissler	Janine	E
Wolf	Harald	Ja
Zelik	Raul	Nein
Zoschke	Dagmar	nein

Gäste (manche nur stundenweise):

Name	Bereich/Institution
Dietmar Bartsch	Vorsitzender DIE LINKE. im Bundestag
Sevim Dagdelen	BAG Migration
Martin Glasenapp	Bundesgeschäftsstelle
Claudia Gohde	Bundesgeschäftsstelle
Petra Greulich	Bundesgeschäftsstelle
Paul Gruber	Linksjugend ['solid]
Christina Kaindl	Bundesgeschäftsstelle
Christoph Kröpl	Bundesgeschäftsstelle
Anja Krüger	Bundesgeschäftsstelle
Thomas Lohmeier	Bundesgeschäftsstelle
Angelika Mai	Bundesausschusspräsidium
Hans Modrow	Ältestenrat
Kolja Möller	
Sarah Nagel	Bundesgeschäftsstelle
Evi Nowitzki	Bundesgeschäftsstelle
Artur Pech	Bundesausschusspräsidium
Lia Petridou	Bundesgeschäftsstelle
Jörg Schindler	Projektgruppe Einwanderungsgesetz
Katina Schubert	Landesvorsitzende Berlin
Ulas Tekin	Berlin-Mitte
Tanju Tügel	Bundesgeschäftsstelle
Udo Wolf	Vorsitzender der Linksfraktion im Abgeordnetenhaus

Aufgeschrieben von:

Claudia Gohde

Verteiler:

Verteiler entsprechend Geschäftsordnung des Parteivorstandes, Anlage 2
Bereichs- und Büroleiter/innen der Bundesgeschäftsstelle.